



把关爱送到贫困生家中

我市58名学生获大红鹰寒窗助学金

**核
心
报
道**

本周，不少应届大学生带着自己的录取通知书启程奔赴各地，开始自己的大学生活。对某些家庭贫困的学生而言，幸福与喜悦并非通知书的全部。大学第一年相对高昂的学杂费、生活费毫无着落所带来的压力和忧虑，如同空气般挥之不去。

近日，宁波市教育局副局长苏泽庭、浙江中烟宁波卷烟厂副厂长谢琪君一行走访了宁波市几位应届大学生，他们都是本年度大红鹰寒窗基金的受资助对象。因为不同的原因，他们各自的家庭都面临着经济方面的困难，但社会各界对他们的关爱，让他们可以免除后顾之忧。

周浩

“我一定不会辜负大家对我的期望”

来自效实中学的陈冬（化名）今年以理科664分的优异成绩考上了南京理工大学，但是高昂的学费却让这个原本就不富裕的家庭背上了沉重的负担。

小陈的爸爸这几年身体条件每况愈下，因为做不了体力活，只能被迫从原单位下岗，在外面打散工。小陈一家和外公外婆住在一起，两位老人身体也不好。小陈的妈妈找了一份收入不高，但还算轻松的工作，就为了腾出精力照顾家里。

“有时候我经常对儿子说，你这么聪明，又会读书，就是出身不好，影响了你的前途。爸爸妈妈不能给你什么，都要靠你自己努力。”说到这里，小陈的妈妈有点哽咽。

“现在的困难，都只是暂时的，不要因为眼前的贫困而背上思想包袱。你不能选择自己的出身和父母，但你可以努力改变自己的将

来。”苏副局长握着陈冬的手，语重心长地对他说。“利用好大学的时间，好好学习，以后让自己和家里的长辈过上美好生活。”

陈冬的班主任蒋老师告诉记者，小陈在班里是个非常活泼开朗的小伙子，常年担任班级卫生委员，脏活累活一肩挑。他也从不避讳自己家里经济条件差这个事实，会主动向老师申请相关补助政策。

临走时，苏副局长将8000元助学金交在小陈的手里，并不断对他进行勉励。此时，小陈的眼眶已经有些许湿润。“在大学里，我会选择合适的工作勤工俭学，减轻家里的负担，我一定不辜负大家对我的期望，好好学习，将来有一天，报答社会对我的帮助。”

据了解，相关部门趁着各高校开学报道前夕这段时间，陆陆续续走访了更多像陈冬这样的贫困生家庭，把温暖亲自送到他们手中。

不让一位在甬学子因经济困难而辍学

据悉，宁波市人民教育基金会于1997年开始设立“寒窗基金”，旨在资助我市当年考入国内高等院校、品学兼优而家庭经济困难的学生完成学业。当时“寒窗基金”的募集活动得到了社会各界的大力支持，共募集善款350万元。

2001年8月，大红鹰烟草经营有限公司（现改名为浙江中烟宁波卷烟厂）捐款150万元，正式将“寒窗基金”改名为“大红鹰寒窗基金”。多年来，大红鹰寒窗基金共捐款670万元，累计资助困难学生640人，涉及经费312.4万元。

2014年共有58名学生获得“大红鹰寒窗基金”的资助，涉及经费46.4万元。

据了解，往年寒窗基金发放的形式，是举行一个公开的仪式，宣读名单，而后把钱交到在各位学生手中。

“这批孩子已经算是成年人，传统的基金发放形式对那些心理比较敏感的学生而言，可能会对他们的自尊心造成伤害。我们希望基金发放的方式更加人性化，也更加体现教育部门

对他们的关爱。”又到一年助学时，教育部门在讨论如何更好地帮困助学时，达成了以上共识。这一次，宁波市教育局与企业相关负责人连同贫困生班主任，一起来到学生家中，聊家常，谈未来，在点滴关爱中体现别样温暖。

宁波市教育局计划与财务处相关负责人告诉记者，“不让一位在甬学子因经济困难而辍学”是我市开展学生资助工作的基本指导思想。我市近几年来已经建立与我市经济发展水平相适应又具有自身资助特色的“525”学生资助体系，具体是指“五类对象、两个系统、五大内容”。“五类对象”由学前教育、义务教育、高中教育（含中等职业学校）、高等教育和特殊教育五类受助学生组成；“两个系统”包括政府和社会两个实施系统，其中以政府实施系统为主；“五大内容”指“奖、助、贷、免、补”五种资助内容。

“未来，我们还将联合更多的社会力量，开展多形式的帮困助学，帮助更多的贫困生完成学业。”计财处相关负责人说。

首届宁波·美国教育合作交流顺利举办

本报讯（陆灵刚）9月10日，首届宁波·美国教育合作交流会在美国威斯康星州最大的城市——密尔沃基顺利举办。交流会上，宁波市教育局与威斯康星大学密尔沃基分校、浙江万里学院与北伊利诺伊大学、宁波中学与所罗门中学等13项教育合作协议在会上签约，最后与会代表还进行了互动交流和项目对接。

美国一直都是我市开展教育合作的重要伙伴，两地院校积极推进双向合作，不断创新模式，拓展领域，丰富合作内容，特别是在合作办学、师生交流、科研合作等方面的成果显著。2013年，宁波还举办了中美区域教育合作交流大会，宁波市教育局与美国华盛顿特区教育局签订了战略合作协议。目前，宁波的高校与美国75所高校建立了合作关系，结成了12对中小学友好学校，开展的合作办学项目达

10余项，师生交流项目达100余项。

下一步，宁波市将与美国的院校在教育领域开展以下几个方面的合作，实现两地教育交流的新突破：一是建立中国宁波·美国密尔沃基长效教育合作交流平台，扩大规模、创新模式、拓展领域，为两地院校的交流与合作架起桥梁，也希望与美国院校合作在宁波举办交流活动。二是建立中美院校合作办学的平台，欢迎美国高校到宁波开展合作办学，实现两地优质教育资源的共享，为经济社会发展培养创新人才。三是建立教师交流与合作的平台，开展教师双向交流和研修项目，鼓励两地教师开展科研合作，构建两地高校和企业产学研合作平台，服务两地企业发展。四是建立中国宁波与美国学生的双向交流平台，设立美国学生来华留学专项奖学金，吸引美国学生来宁波学习和实习实训，增进两国两地学生的了解与交流。



在第30个教师节来临之际，高新区实验学校开展了“带头践行社会主义核心价值观，写下我的微心愿”活动。老师们将自己从事教育事业的信念写成微心愿，做成小卡片，粘贴在学校倡议墙上。

陈佳美 摄



系上蓝丝带

第30个教师节当天，鄞州区震卿小学的学生们为老师们系上寓意感恩之意的蓝丝带，向老师致以节日的祝福。

李科杰 麻万学 摄

象山5年取缔58所无证幼儿园

在无证幼儿园管理和关停都很难的现状下，象山县早在2008年就开始打响了对无证幼儿园的整治战，目前为止，共取缔了58所无证幼儿园。

整改撤并，旧园换新貌

春苗幼儿园是象山县爵溪街道一家“由水转正”的民办幼儿园，园长马春兰对四年前的整改工作记忆犹新，四年前的春苗屋舍简陋，不到170平方米的房子容纳了三个班级近150名学生。设施设备破旧，既没有专门的厨房，也没有正规的保健医生。饶是如此，每年前来咨询和报名的家长络绎不绝，年年爆满。

无因其办学成本低，盈利空间大，而又从不缺少生源，无证园的生存土壤也越发丰沃。马春兰告诉记者，这所幼儿园近90%都是外来务工人员的孩子，收费标准为500元每学期，而有证的民办幼儿园价格则普遍偏高，一个学期2000元左右的学费让许多在爵溪附近工厂打工的家长父母望而却步。而收费相对较低，办学质量又有保证的公办幼儿园颇为难进。

象山县教育局副局长何将常告诉记者：“无证园不能不取缔。作坊办园，教师无证，幼儿安全无从保障，无证园与教育质量这四个字相悖而行。”

2011年，象山县教育局责令春苗幼儿园限期整改，逾期关停。热爱幼教事业的马春兰决定在爵溪街道上做起一家像模像样的民办园，在教育局的整改意见下，投资办新园，在通过教育部门的复查后，取得办园证而让春苗重获新生。

现在的春苗，三层小楼拔地而起，900平方米的校舍容纳200余名孩子，设施设备一应俱全，成为省三级幼儿园。

像春苗幼儿园这样经过整改达标后依法取得办学许可证的幼儿园共有12所，这是象山县对待无证园分类处理、分布推进战略中的整改措施。

疏堵并举，边取缔边扩

除了整改一批，象山县还有序撤并了一批落后小规模民办幼儿园。丹东街道有多家小规模无证幼儿园，办园条件差、安全隐患大，不能满足当地幼儿入学需求。

2010年分管领导和街道领导、中心园负责人经过了为期三个月的走访、协商，最终与5所幼儿园达成协议，将他们合并成为一所按省幼儿园准办标准建设的海星幼儿园。海星幼儿园占地面积1998平方米，建筑面积2900平方米，接纳幼儿200余名，2011年已认定为省三级幼儿园。丹东街道5所小规模民办幼儿园的成功撤并，使丹东街道民办学前教育迈上了一个新的台阶。

象山县已经取缔了58所无证园，目前全县还剩下6所未关园，而这个数字在五年前还是64所。“其中的4所力争在2014学年完成整改并依法取证。”何将常解释之所以暂时没有关停这几所，是考虑到其附近的公办园尚未扩建完工，而停办后无证园的孩子将大多分流至这些公办园。“所以我们的政策之一就是边扩边建，一边对无证园进行取缔整改，疏堵结合，以起到保证幼儿教育质量和促进社会稳定的双重作用。”

姚翔